

H 封关之年看海南

东方八所港“二线口岸”持续开展封关演练

口岸硬件设施已全面达标

本报讯（海南日报全媒体见习记者王泽宇）连日来，东方市八所港“二线口岸”开展封关演练，检验工作成效，确保封关运作平稳有序。

以问题为导向，八所港在封关筹备中始终坚持“在演练中检验，在实战中完善”。据介绍，自试运行启动以来，八所港“二线口岸”已累计开展15轮综合测试，覆盖车辆

68台次。通过反复“拷问”系统承载与流程衔接能力，口岸硬件设施现已全面达标，视频监控、智能查验、信息系统稳定联通，水电网络保障有力，为封关运作奠定了坚实的硬件基础。

制度与人员准备也同步夯实。覆盖指挥、操作、应急的全链条制度体系已建立，跨部门反走私联防联控

协同机制持续完善。一支由海关、公安、港务等多方组成的173人专业管理团队全员到位，并开展超350人次专题培训，确保业务娴熟、响应迅速。企业参与和政策适配也在协同推进，目前东方市已对292家企业开展“零关税”政策辅导，171家完成预申报。

据悉，目前八所港已进入“合

演练与7×24小时热运行”关键阶段，与东方市公安局、网信等多部门展开联合演练。通过模拟走私打击等复杂场景，各相关部门协同响应与数据共享能力得到进一步磨合。口岸运行指挥体系实现实体化、常态化运行，设施设备与系统平台均处于全天候热备状态，可随时应对各类突发情况。

随着封关临近，八所港正通过一次次演练查漏补缺，以动态整改推动能力提升。目前，口岸硬件完备、制度健全、人员到位、测试充分、演练常态，已具备封关运作全部条件。正如现场工作人员所说：“问题解决在一线，功夫下在平时，才能确保封关之日，通关流程平稳、安全、高效。”

入琼动物前置查验区在广东徐闻挂牌

在动物入岛前完成全流程监管

本报徐闻12月12日电（海南日报全媒体记者邵长春 通讯员王钜肖传壮）海南自由贸易港即将启动全岛封关之际，12月12日，徐闻国际物流园项目启动暨入琼动物前置查验区挂牌仪式在广东徐闻举行。

徐闻作为广东对接服务海南自贸港的前哨，区位战略价值在自贸港封关背景下愈发凸显。此次启动的徐闻国际物流园由海南物流集团主导开发，总规划1629亩、总投资50

亿元，与海口新海陆岛物流园形成“一峡两园”联动格局；2025年11月，海南物流集团已成功摘得徐闻国际物流园项目首批土地80亩。

该项目定位“自贸港前哨枢纽”，既是琼粤两省“相向而行”的具体实践，更是海南构建现代化物流体系、筑牢自贸港安全屏障的核心举措之一。

项目还依托“物资高效流转、风险精准防控”的综合枢纽功能，为海南自贸港封关后供需双链畅通提供有力保障，助力海南自贸港发挥“国

链创新十条措施”也将从要素保障、流程优化层面为项目赋能。

建设徐闻国际物流园也是落实琼州海峡“多通道、多模式”过海建设要求的重要举措，可从根本上提升琼州海峡物流转运效能，切实降低物流综合成本。

挂牌仪式现场还同步演示了入岛货车查验放行流程。重型无人机跨琼州海峡货运演示成功，该无人机最大载重260公斤，成功试通跨海飞行路径。这一举措不仅破解了极端

内国际双循环”交汇点作用。

其中，入琼动物前置查验区通过“前推后移”监管模式，在动物入岛前完成全流程监管，既为海南无规定动物疫病区筑牢生物安全防线，也将提升调运效率、降低企业成本。

挂牌仪式现场还同步演示了入岛货车查验放行流程。重型无人机跨琼州海峡货运演示成功，该无人机最大载重260公斤，成功试通跨海飞行路径。这一举措不仅破解了极端

天气下跨海运输梗阻难题，未来航线更有望根据需求常态化运行，为琼州海峡两岸紧急物资、高货值物品提供“第一时间送达”服务，为跨区域物流高效运转增添新动能。

此次活动的举行，也标志着琼粤物流协同发展迈入新阶段，在海南自贸港全岛封关临近的关键节点，将进一步畅通琼州海峡物流大通道，为海南自贸港高质量发展与区域协调发展注入新动力。

湛海高铁力争“十五五”期间建成并投入运营

填补海南自贸港与内地高铁直连空白

新闻发布

本报海口12月12日讯（海南日报全媒体记者曹马志）12月12日，在海口举行的“高标准建设海南自由贸易港”系列主题新闻发布会（第三场）——海南省交通运输“十四五”时期发展改革成效专场上，海南铁路有限公司党委书记、总经理罗志权介绍，目前，湛海高铁前期工作正在有条不紊地快速推进，力争在“十五五”

期间建成并投入运营。

湛海高铁项目作为国家“八纵八横”高速铁路网组成部分，是沟通海南自贸港与内地的核心快速通道，肩负服务国家区域发展战略的重要使命，其规划建设与推进进程始终备受社会各界与广大民众的关注。湛海高铁启自广东省湛江市，线路经雷州、徐闻，通过轮渡跨越琼州海峡至海南省海口市，线路串联琼粤两省关键节点区域，不仅填补海南自贸港与内地高铁直连的空白，更构建起琼州海峡的高效交通闭环，对强化区域交

通互联互通具有重要的意义。

为加快项目推进，切实保障这一重大工程高效落地，早见成效，在海南省委、省政府的坚强领导下，海南铁路统筹各方力量，成立项目工作专班，制定严密推进计划，构建上下联动、左右协同、齐抓共管的工作体系，高效统筹解决项目推进中的重点难点问题。

项目建成后，将构建起“岛内循环畅通高效、岛外联动便捷顺畅”的现代化综合交通新格局，推动海南自贸港向区域重要交通枢纽跨越升级，切实满足群众高品质出行需求与区

域经济发展运输保障需要。

罗志权介绍，未来，湛海高铁作为贯通琼粤的战略交通动脉，将深度串联海南自贸港与粤港澳大湾区，搭建起两地间资源共享、产业协同的快速通道，推动形成“优势互补、错位发展、协同共赢”的发展生态。同时，依托湛海高铁高效运输优势，进一步推动琼粤两地深度融合，夯实区域协同发展的交通支撑基础，为海南自由贸易港建设注入持续强劲的发展动能，为服务国家区域协调发展注入新动力。

提升联动能级，海南深化广东海南先进制造业合作产业园建设，拓展深信等区域合作，积极打造琼港经济合作示范区；进一步深化湘琼、浙琼合作。聚焦重点领域，进一步深化海南与香港在金融、专业服务业、数字经济，以及服务内地企业出海等领域合作。

志合者，不以山海为远。随着全岛封关，海南自贸港对各类资源的吸引力、配置能力进一步提升，必将有更多的“牵手”故事在这片热土演绎，助力全国构建新发展格局，形成优势互补、高质量发展的区域合作新格局。

一方面，推动区域联动发展，海南思路清晰——创新合作模式，海南加强与前海、横琴、南沙等互学互鉴，完善飞地经济、利益共享等合作模式；支持省内重点园区与天津滨海新区、河北雄安新区等建立合作机制，联合北京、天津国际消费中心共建高品质生活目的地。

提升联动能级，海南深化广东海南先进制造业合作产业园建设，拓展深信等区域合作，积极打造琼港经济合作示范区；进一步深化湘琼、浙琼合作。聚焦重点领域，进一步深化海南与香港在金融、专业服务业、数字经济，以及服务内地企业出海等领域合作。

志合者，不以山海为远。随着全岛封关，海南自贸港对各类资源的吸引力、配置能力进一步提升，必将有更多的“牵手”故事在这片热土演绎，助力全国构建新发展格局，形成优势互补、高质量发展的区域合作新格局。

民航发展持续向好，区域航空枢纽加快构建。建成4个民用机场，美兰机场、凤凰机场年旅客吞吐量超2000万人次，成为全国同时拥有2个“两千万级”旅客吞吐量机场的6个省（市）之一。2025年，预计全省民航旅客吞吐量约5000万人次，比“十四五”初期增长54%；货邮吞吐量约32万吨，比“十四五”初期增长50%。2025年累计执飞境外客货运航线93条，覆盖港澳地区和27个国家48个城市，其中第五航权航线7条。海南打造面向太平洋、印度洋的航空区域枢纽正成型起势。此外，通用航空和无人机飞行迅猛发展，空中游览和跳伞量连年居全国首位，无人机飞行量突破千万架次，年均增长60%以上，增速居全国前列，海南低空经济迈入高质量发展阶段。

邮政快递提质增效，城乡服务能力全面提升。全省快递业务量快速增长，2020年至2024年快递业务量由1.1亿件增长至2.5亿件，年均增速23%，2025年继续保持两位数增长。农村寄递物流体系加快完善，建制村快递网点基本实现全覆盖。

省交通运输厅主要负责人表示，接下来，海南交通运输系统将持续推进交通基础设施提质升级，加快构建综合立体交通网，提升交通运输治理能力现代化水平，打造安全、便捷、高效、绿色、经济的现代化综合交通运输体系，为海南自由贸易港高质量发展提供有力支撑。

深化与共建“一带一路”国家和地区的交流合作，着力将法务区打造成国际商事纠纷解决“优选地”，为高标准建设海南自贸港提供有力法治支撑。

在省刑事涉案财物跨部门集中管理中心，杨晋柏实地调研业务楼、物品保管库、指挥中心等地，要求加快推进中心竣工交付、投入使用，建立科学规范的运行管理机制，推动刑事涉案财物管理更加规范、精细、智能、顺畅。

海南自贸港“两个15%”所得税政策有何吸引力？

H 封关运作“知”多少

聊起海南自贸港，“低税率”是绕不开的话题。“低”最重要的体现，就在“两个15%”。

“两个15%”，指的是海南自贸港对符合条件的个人，其个人所得税实际税负超过15%的部分，予以免征；对符合条件的企业，减按15%征收企业所得税。

这不仅是简单的数字，更是海

南吸引全球投资和人才的“金字招牌”。那么，这些优惠如何才能享受到？

先看企业。想享受减按15%征收企业所得税，企业需要满足三个关键条件：一是在自贸港实质性运营；二是主业要突出，需以鼓励类产业目录中规定的产业项目为主营业务；三是当年度主营业务收入占企业收入

总额60%以上。

特别要指出的是，《海南自由贸易港鼓励类产业目录》包含了1100多条产业条目，是全国最长的，涵盖了生物医药、海上风电、新能源汽车等战略性新兴产业，还包括高标准农田建设、商业航天发射、国际教育等自贸港重点发展领域，精准匹配海南产业体系建设需求。

总之一句话，就是要让更多符合海南自贸港产业发展定位的企业享受政策红利。

再看个人。15%的个税优惠，条件同样明确且充满人性化考量。

首先，在居住方面，一个纳税年度内在海南自贸港累计居住满183天，合理离岛出差、休假、学习培训天数可以计入在琼居住天数，但实际居住不少于90天。

其次，要么被海南省各级人才管理部门认定为人才，要么一个纳税年度内在海南自由贸易港收入达30万元以上。

特别贴心的是，考虑到航空航

天、航运、海洋油气勘探等行业特定人员常年在外，即使累计居住不满183天，只要符合相关条件，同样可以享受优惠。

海南自贸港全岛封关后，这两项政策将延续执行至2027年12月31日。说到底，“两个15%”就是“让企业省钱、人才多赚钱”。封关在即，海南自贸港以实打实的利好，欢迎全球有志之士投资、兴业、安家。

（整理/海南日报全媒体记者 史雅洁）



三亚：用心服务 高效便企

12月12日，三亚市政务服务大厅工作人员为企业办理审批业务。

据了解，三亚以《2025年冲刺一流营商环境实施方案》为指引，推出四大提升工程与两大专项行动，通过“营商专员+领导”机制为110个重点项目提供全流程服务，企业信息变更、注销等实现“一件事一次办”，中央商务区“智能快办”将申报材料从8项减至2项，蓝带啤酒等项目享受到“拿地即开工”高效服务。

海南日报全媒体记者 王程龙 摄

海南自贸港开放机遇交流大会在海口举行

本报海口12月12日讯（海南日报全媒体记者武佳）12月11日至13日，2025第十四届上市公司发展年会暨海南自贸港开放机遇交流大会在海口举办，年会以“海纳百川、开放共赢”为主题，吸引超过400家上市公司、20多家机构参会，政产学研各界精英齐聚一堂，共同探讨海南自贸港全岛封关新局下的政策路径与全球化发展机遇。

在主会场活动中，海南国际经济发展局负责人详细解析了自贸港全岛封关后的商机。海南背靠内地大市场、辐射东南亚，当前正聚焦四大主导产业发力。海南国际经济发展局将为企业提供一站式服务，诚挚邀请各类市场主体把握海南作为双循环枢纽的发展契机，共享开放红利。

在主旨演讲环节，与会嘉宾立足行业前沿与宏观视野，为海南产业发展提供建议。大家表示，未来海南应更加积极对接国际高标准经贸规则。“十五五”时期，具身智能等技术将推动智能制造升级，海南可借助数智技术为本地主导产业赋能。

此外，大会还设置圆桌对话环节，邀请国内行业领军企业围绕“AI价值锚点”与“新出海范式”两大主题，分享一线实践经验与深度思考。

◀上接A01版

新气象，从何而来？

一方面，推动区域联动发展，海南优势明显——

从区位上看，海南背靠超大规模国内市场，毗邻东南亚，面向太平洋和印度洋，处于对接国际市场的重要通道、国内国际双循环的战略交汇点，随着全岛封关运作，人流物流资金流将加速聚集；

从产业上看，海南提出“45432”的发展架构，推动构建具有海南特色和优势、梯次布局的现代化产业体系，努力在发展新质生产力上取得新突破，增强科技和产业的核心竞争力，不断为区域联动与深化合作培植沃土、拓展空间；

从交通上看，从海南出发，飞行4小时可以覆盖亚洲21个国家和地区、约47%的全球人口；8小时可以覆盖59个国家和地区、约67%的全球人口，为人员往来提供便利；此外，洋浦港已累计开通内外贸航线60多条，覆盖国内沿海主要港口和东南亚地区主要港口，人员往来更便利，货物进出更有保障。

一方面，推动区域联动发展，海南思路清晰——

创新合作模式，海南加强与前海、横琴、南沙等互学互鉴，完善飞地经济、利益共享等合作模式；支持省内重点园区与天津滨海新区、河北雄安新区等建立合作机制，联合北京、天津国际消费中心共建高品质生活目的地。

提升联动能级，海南深化广东海南先进制造业

合作产业园建设，拓展深信等区域合作，积极打造琼港经济合作示范区；进一步深化湘琼、浙琼合作。

聚焦重点领域，进一步深化海南与香港在金融、专业服务业、数字经济，以及服务内地企业出海等领域合作。

志合者，不以山海为远。随着全岛封关，海南自贸港对各类资源的吸引力、配置能力进一步提升，必将有更多的“牵手”故事在这片热土演绎，助力全国构建新发展格局，形成优势互补、高质量发展的区域合作新格局。

◀上接A01版

全省累计开通集装箱班轮航线合计75条，其中外贸航线36条，初步构建起“兼顾内外贸、通达近远洋”的国际航运网络。

民航发展持续向好，区域航空枢纽加快构建。建成4个民用机场，美兰机场、凤凰机场年旅客吞吐量超2000万人次，成为全国同时拥有2个“两千万级”旅客吞吐量机场的6个省（市）之一。2025年，预计全省民航旅客吞吐量约5000万人次，比“十四五”初期增长54%；货邮吞吐量约32万吨，比“十四五”初期增长50%。2025年累计执飞境外客货运航线93条，覆盖港澳地区和27个国家48个城市，其中第五航权航线7条。海南打造面向太平洋、印度洋的航空区域枢纽正成型起势。此外，通用航空和无人机飞行迅猛发展，空中游览和跳伞量连年居全国首位，无人机飞行量突破千万架次，年均增长60%以上，增速居全国前列，海南低空经济迈入高质量发展阶段。

邮政快递提质增效，城乡服务能力全面提升。全省快递业务量快速增长，2020年至2024年快递业务量由1.1亿件增长至2.5亿件，年均增速23%，2025年继续保持两位数增长。农村寄递物流体系加快完善，建制村快递网点基本实现全覆盖。

省交通运输厅主要负责人表示，接下来，海南交通运输系统将持续推进交通基础设施提质升级，加快构建综合立体交通网，提升交通运输治理能力现代化水平，打造安全、便捷、高效、绿色、经济的现代化综合交通运输体系，为海南自由贸易港高质量发展提供有力支撑。

◀上接A01版

深化与共建“一带一路”国家和地区的交流合作，着力将法务区打造成国际商事纠纷解决“优选地”，为高标准建设海南自贸港提供有力法治支撑。

在省刑事涉案财物跨部门集中管理中心，杨晋柏实地调研业务楼、物品保管库、指挥中心等地，要求加快推进中心竣工交付、投入使用，建立科学规范的运行管理机制，推动刑事涉案财物管理更加规范、精细、智能、顺畅。